

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 44 (10402)

СРЕДА

1

МАРТА

1972 года

Цена 2 коп.

Газета основана  
1 октября 1930 года

● Соревнованию — творчество масс

## НОВЫЕ ЦЕЛИ

ПОСЛОВИЦА утверждает, что друзья познаются в беде. Но теперь к ней есть ставшее у нас популярным добавление: и в соревновании. Природа социалистического соревнования имеет самые гуманные цели: в содружестве бороться за лучший эффект в труде, бескорыстно помогать друг другу, делиться радостью и печалью. Соревнование взаимно обогащает, утверждает настоящую дружбу и, конечно, способствует трудовому и политическому подъему.

Чисто производственное соревнование теперь уже не удовлетворяет соревнующиеся стороны, они ставят перед собой совместные задачи в культурно-воспитательной работе, бытовом обслуживании, а также в вопросах охраны труда и здоровья.

Именно о таком широком диапазоне и шла речь при заключении договора на соци-

листическое соревнование между горняками шахты имени Ярославского и «Кольчугинской». Большому делу сразу положено хорошее начало — организованность и широкая гласность. Шахты обменялись делегациями, которые побывали в залах, в поверхностных цехах, ознакомились с бытовым обслуживанием горняков. Впечатлениями — хорошиими и критическими — обменивались тут же, по-деловому, потоварищески.

А потом на обеих шахтах состоялись сменильные рабочие собрания. Под бурные аплодисменты ярославцы приглашают в президиум своего собрания кольчугинцев-бригадиров очистных бригад А. Чуйкова и Л. Маринина, бригадиров проходческих бригад Л. Коноплева и В. Саратова, директора шахты Т. Гребенщикова, представителей партийной и профсоюзной организации.

Слово предоставляется Т. Гребенщикому. От имени своего коллектива он передает горячий привет ярославцам и вызов на соревнование в 1972 году.

С ответным словом выступает директор шахты имени Ярославского Н. Полотняников.

— Настало время, — говорит он, — когда можно совместными усилиями построить хорошую зону отдыха для горняков двух шахт и решить многие другие важные вопросы. И в трудовом соперничестве можно перенять много полезного: кольчугинцы дали своей шахте вторую жизнь, и у них есть чему поучиться.

Директора шахт обмениваются договорами на соревнование.

Соревнование между шахтами с первого же дня пустило свои «внутренние» нити. На трибуне бригадир очистной бригады кольчугинцев А. Чуйков.

— Дорогие товарищи! Мы считаем вас учителями в освоении новой очистной техники — комплексов. У вас они работают годами, а наш опыт работы с ОМКТ менее года. Но несмотря на это, мы добились уже хороших показателей. В

январе бригада при плане 30 тысяч тонн добыла 35 тысяч тонн и добилась производительности труда на рабочего 1210 тонн. Представители вашей бригады, руководимой И. Тарасовым, побывали у нас на участке. Бригада Тарасова вызвала нашу бригаду на соревнование. Этот вызов мы принимаем.

Начальник участка № 2 шахты «Кольчугинская» А. Васильев вызывает на соревнование коллектив участка № 4 шахты имени Ярославского. От имени четвертого участка вызов принимает начальник участка В. Пилигин.

Пока еще не все бригады и участки заключили между собой договоры. Но пройдет время, соревнование примет размах и глубину. «Начинающие» соперники познают настоящую дружбу в труде и отдыхе. Залог этому — первые теплые встречи, горячее стремление обогатить друг друга опытом, своими достижениями.

Г. ТОРОПОВ.

На снимке: директора шахт Н. Ф. Полотняников и Т. Е. Гребенщиковых подписывают договор социалистического соревнования.

## Снова за партии

29 февраля в горном техникуме закончили повторную учебу 22 инженерно-технических работника. Это в основном кадровые работники с очистных и проходческих участков нашего рудника и других шахт Кузбасса.

Горняки в течение месяца прослушали много лекций о технических новинках угольной промышленности. С благодарностью курсанты будут вспоминать занятия у преподавателя горных машин Ф. Ф. Наумова. Его лекции о перспективных угольных комбайнах, механизированных кре-

пах всегда были интересны. Они сопровождались просмотром диафильмов.

Повторный курс каждому из нас очень многое даст, поможет трудиться еще лучше.

При горном техникуме, филиале Кемеровского института повышения квалификации МУП СССР, в ближайшее время пройдут учебы еще многие инженерно-технические работники шахт комбината «Кузбассуголь».

И. КУЗНЕЦОВ,  
слушатель курсов, горный мастер шахты «Кузнецкая».



С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

## По родной стране

### Форчай точка КамАЗа

НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ. Комплексная бригада К. И. Новицкого из управления «Металлургстрой» заложила фундамент под здание главного корпуса ремонтно-инструментального завода Камского автогиганта.

Ремонтно-инструментальный завод — первый пусковой объект КамАЗа. Он должен дать будущему гиганту продукцию — режущий инструмент, технологическую оснастку, а потом и специализированные автоматические линии, нестандартное оборудование, литьё. Пуск завода назначен на декабрь.

### Когда отходы дают... доходы

МОСКВА. Еще недавно здесь, на окружной автомобильной дороге столицы, близ Дмитровского шоссе, день и ночь дымилась большая городская свалка. Сейчас свалки нет, но по-прежнему идут сюда машины-мусоровозы. Выросшее рядом большое современное здание — завод по переработке бытовых отходов. Это — первое предприятие подобного рода в столице.

Завод изготовил первые тонны продукции. Мусор превращен в отличное органическое удобрение — компост.

### Долг возвратится сторицей

ЛЕНИНГРАД. Началось строительство высоковольтной линии, предназначенной для передачи города на Неве энергии строящейся Ленинградской атомной станции, а пока что ток от сети «Ленэнерго» будет подаваться атомной новостройке для монтажа и наладки оборудования.

### „Квартиры“ для автомобилей

ВЛАДИМИР. Удобные «квартиры» для легковых автомобилей начал выпускать Мощокский авторемонтный завод. В этом году в города и села страны будет отправлено более тысячи сборных металлических гаражей.

### На берегу „Рязанского“ моря

РЯЗАНЬ. На строительстве Рязанской ГРЭС экскаваторщики вынули первые полмиллиона кубометров грунта из котлована под водосливную плотину. Здесь создается искусственное водохранилище площадью около 2 тысяч гектаров, которое будет питать водой котлы тепловой станции. На берегу «Рязанского моря» вырастет город Новомичуринск.

### Новое замечательное достижение

Успешное завершение программы полета космической автоматической станции «Луна-20» в международных научных кругах расценили как новую яркую страницу, вспыльчивую советской наукой в историю космонавтики. Мировая печать публикует многочисленные комментарии и интервью с учеными, посвященные этому событию.

Эксперимент с советской станцией «Луна-20», пишет чехословацкая газета «Руде право», показал правильность открытого советской межпланетной автоматической станцией «Луна-16» пути широкого использования автоматов для получения образцов грунта с удаленных планет.

Отмечая еще один выдающийся успех советской науки, английская «Моринг старт» подчеркивает, что он достигнут путем использования автоматической станции, управление которой требует исключительной точности и совершенства устройств.

### Визит Р. Никсона в КНР завершен

28 февраля завершился визит в КНР президента США Р. Никсона

## Открытое письмо

трудящихся Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина и Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Октября ко всем работникам и работницам промышленных предприятий, транспорта, строек, совхозов и колхозов Сибири и Дальнего Востока.

«Дорогие товарищи!

Претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, коллективы металлургов города Новокузнецка соревнуются за досрочное выполнение второго года 9-ти летки. В 1972 году металлурги обязались дать сверх годового плана 33000 тонн чугуна, 40000 тонн стали, 27000 тонн проката и перевыполнить задание по производству товаров народного потребления.

В настоящее время на заводах сложилась тревожная обстановка с обеспечением сталеплавильных цехов металлом, так как некоторые предприятия, стройки, совхозы и колхозы недопоставили в прошлом году и в январе этого года значительное количество металлом. Без металлома нет стали, а без стали нет машин.

Мы просим вас, дорогие товарищи, обсудить на собраниях ваших коллективов наше обращение и принять меры к выполнению и перевыполнению планов второго года девятой пятилетки по сбору и сдаче металлома. Этими коллективами предприятий, строек, совхозов и колхозов внесут большой вклад в обеспечение народного хозяйства страны высококачественной сибирской сталью».

ПИСЬМО ПОДПИСАНО  
ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ДИРЕКЦИИ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ.  
КМК и ЗАПСИБА.

## Хороший аппетит

В феврале у горожан был превосходный аппетит на молочные продукты. За месяц продано молока 575 тонн, кефира — 90 тонн, сметаны — 52 тонны. Всей продукции завод реализовал на 56 тысяч рублей.

Гормолзавод трудился плодотворно. Несмотря на то, что февраль самый короткий месяц в году, выполнение плана в процентном отношении в сравнении с другими месяцами здесь получилось намного больше.

С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

## Вести из-за рубежа

Как следует из опубликованного американо-китайского комюнике, наряду с обсуждением вопросов двусторонних отношений, стороны затронули также ряд международных проблем. Между руководством Китая и президентом США установлены политические контакты, и, как говорится в комюнике, проведены «серезные исчерпывающие и откровенные беседы» относительно нормализации отношений между США и КНР, а также по другим вопросам, представляющим интерес для обеих сторон.

Поскольку американо-китайское комюнике, по ряду вопросов составлено в общих выражениях, а по некоторым вопросам стороны изложили свои односторонние позиции или сформулировали их недостаточно ясно, многие корреспонденты, сопровождающие Р. Никсона, обратились к нему и Чжоу Энь-лаю с просьбой разъяснить положения комюнике. Р. Никсон сказал журналистам, что он договорился с Чжоу Энь-ляем не обсуждать содержание комюнике. Это означает, разъяснил Р. Никсон, что содержание переговоров останется в секрете. Чжоу Энь-тай также отказался отвечать на вопросы, заявив: «Все содержится в комюнике».

(ТАСС)

## Партийная жизнь

Случился у меня недавно разговор с одним из тех секретарей парторганизаций, которых называют обычно неосвобожденными. Человек в общем-то добросовестный в исполнении прямых служебных обязанностей, но не склонный, знаю это точно, подчеркивать свою занятость, тут он удивил меня обратным: и дел-то у него невпроворот — вздохнуть некогда, и на хорошую книгу, да что там книгу, на просмотр газет времени не хватает. И все с одним прицелом: трудно ему быть секретарем, вот тому-то и тому-то, назвал он несколько работников своего предприятия, было бы легче.

Разговор наш о работе бюро по повышению активности коммунистов безнадежно застрял в таких вот сетованиях да так и не вышел на нужную колею.

Не собираюсь безоговорочно осудить своего собеседника, потому что не называю его фамилии. Может, был человек немного не в духе в это время, может, томила его какая-то личная или производственная неувязка. Оттого и такая безысходность. Кто знает, к тому же, выполнила волю товарищей, избранных его секретарем, он что-то стремится делать, одно у него получается, другое — нет. Да и не одинок он в подобных суждениях и доводах «мы же — неосвобожденные». Но задуматься есть над чем.

Нелегка ноша партийного секретаря на небольших предприятиях и в организациях. Человеку, облеченному доверием коммунистов, надо с еще большей, чем раньше, отдачей относиться к своей основной работе — подавать личный пример добросовестности и инициативы, и — теперь — решать многосторонние вопросы партийной работы. Как управиться?

Ответом на этот вопрос, по-моему, является пример секретаря парторганизации Польсаевского ЦСУ Л. С. Лейкина. Пример, на то уж пошло, не исключительный в своем роде. Но именно о практике работы этого коммуниста хочется поведать его коллегам, потому что у него мне видятся наиболее характерные черты стиля работы, необходимые неосвобожденному партогрупу.

Производственная должность у Семена Львовича не из тех, которые располагают к удобному совмещению их с ответственными общественными обязанностями. (Да и есть ли они, вообще, такие?). Начальнику планового отдела стройки забот хватает, особенно при сумитице, которая еще царит в планировании строительства. А коммунисты строй управления вот уже восьмой раз избрали Лейкина секретарем партийного бюро. Конечно, это — знак доверия и уважения, но объем дел от того не становится меньше.

на сооружении очередного нового корпуса завода «Кузбассэлемент».

Практика заслушивания отчетов коммунистов о выполнении ими Устава КПСС кое-где приобрела у нас формальный характер: отчитываются все подряд и обо всем вообще. В Польсаевском ЦСУ отчеты коммунистов ведутся дифференцированно, с учетом характера их работы, общественных обязанностей и поведения. И снова-таки по инициативе секретаря. Здесь заслушивают своих депутатов в Советах об их

шего (впрочем, такие случаи — редкость). «Для меня давно уже не является проблемой сбор членских взносов», — заметил однажды, как бы между прочим, Семен Львович. — Каждый коммунист делает это в положенный срок».

Не собираясь во всех деталях пересказывать все, что и как делается в этой организации. Об этом сам С. Л. Лейкин может рассказать на семинаре, например, или в личной беседе с заинтересованным коллегой. Хотелось лишь обратить внимание на отношение человека к партийному делу, на некоторые методы его работы. Кстати, семинар на эту тему для неосвобожденных секретарей, с откровенным обменом мнениями, был бы, думается, полезен.

Я рассказал С. Л. Лейкину о своей неудавшейся беседе с его коллегой по партийной работе. Он чуть заметно усмехнулся и ответил:

— Можно и понять нашего брата... У меня, думаете, не возникает порой такого настроения? Освобожденным партограм в самом деле в чем-то и легче... Но все это не может снизить ответственности тех, кто является секретарем в небольших организациях.

— А как, все-таки, удается вам управляться?

— Немало помогают члены бюро. Например, начальник управления, прораб Сандаков, бригадир Анфилов и другие. У нас каждый имеет четкий круг обязанностей. Протоколы собраний, в основном, оформляет избранный там секретарь. Заходят часто коммунисты с советами, предложениями. Ну и, конечно, нечего рассчитывать на точные рамки рабочего времени — оно ведь для работы по службе. Значит, часика два, минимум, надо занимать уже из личного.

Вроде все просто и ясно. А на деле... Нужна большая мера ответственности, партийной зрелости, чтобы пришла вот эта простота и ясность в понимании и ведении не всем заметной, но такой сложной и напряженной работы неосвобожденного партийного секретаря.

А. ЛАКИСОВ.

## МЕРА ЗРЕЛОСТИ

Мне не раз приходилось беседовать с Семеном Львовичем по многим разделам партийной работы. И в каждой из этих бесед открывалась новая грань его отношения к своему секретарскому долгу, нестандартный подход к решению того или иного вопроса.

Разрозненность коллектива небольшими группами по многим объектам, к сожалению, стала специфической чертой строительных организаций города. Очень условно в этой обстановке такое производственное подразделение, как участок. Есть ли смысл, чтобы на участке формально числилась партгруппа, которую и собрать-то подчас невозможно? И секретарь находит, думается, более удачный вариант: создается партгруппа в бригаде или на важном объекте, в зависимости от сложившейся обстановки. Разумеется, такая структура не является устойчивой и долговечной. Но зато обеспечивается партийное влияние там, где оно в данный момент особенно важно. Так было на реконструкции шахты «Заречная», на строительстве автогаража и комбината костюмных тканей, так планируется сделать

депутатской работе, руководителей о воспитательной работе в коллективе, коммунистов-родителей о воспитании детей, высказывая при этом полезные советы и пожелания. Отчеты одних — в качестве хорошего примера, а других — для их же исправления. Такой подход воспитывает у коммунистов принципиальность, непримиримость к недостаткам. В частности, обсуждая недавно отчет члена партии Жарова, коммунисты стройки единодушно исключили его из партии за недостойное, порочащее звание члена КПСС, поведение.

Деловитость и нацеленность вопросов выгодно отличают повестки дня партийных собраний и заседаний бюро. Даже в протоколах и решениях заметно, насколько заинтересовано подходят коммунисты к решению насущных задач своей организации. Нелишне отметить и такое достоинство, как аккуратность в явке коммунистов на собрания. Начиналось все с пунктуальности самого секретаря, а теперь стало нерушимым правилом каждого. Теперь уже не секретарь партбюро, а ведущий собрания вносит предложение обсудить опоздав-

## «Историческая» неделя

«Исторической» неделей отметили 54-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота учащиеся профессионально-технического училища № 38. Организовали ее преподаватели истории Евгения Андреевна Логинова и военрук Николай Антонович Шикула. Неделя началась с торжественной линейки и встречи с командиром партизанского отряда времен Великой Отечественной войны Прокопием Григорьевичем Пивоваровым, который рассказал о партизанском движении, мужестве и героизме советских воинов.

«Исторический вестник» — так назывался турнир веселых и находчивых, проходивший между группами. Он включал вопросы по истории Вооруженных Сил СССР и военному делу. Лекцию «В. И. Ленин о характере и назначении Советской Армии» прочитал комсомольцам военрук Н. А. Шикула.

В училище выпускались стенгазеты, оформлен стенд «Наши выпускники — воины Советской Армии».

Лучшие всех проявили себя в «исторической» неделе учащиеся группы № 48.

## Внимание! ГАИ в воздухе



На дорогах страны возрастает интенсивность транспортных потоков. Сложнее становится работа сотрудников Государственной автомобильной инспекции. Недавно в Московской области создано подразделение вертолетного патрулирования на дорогах Подмосковья. Автоинспектор со специально оборудованным вертолетом контролирует движение транспорта на дороге и при обнаружении нарушителя или опасной ситуации сообщает об этом по радио автоинспектору патрульной машины, который принимает необходимые меры.

На снимке: инспектор ГАИ А. А. Зырянов (справа) и пилот патрульного вертолета Д. П. Автухов перед вылетом на дежурство.

(Фотокорреспондент ТАСС).

## ФИЗКУЛЬТУРА в школе

На повестке дня постоянной комиссии горисполкома недавно стоял вопрос — физическое воспитание и спорт в школах нашего города.

Депутаты проделали огромную работу, собрали материал, который позволяет получить ответы на многочисленные вопросы, вскрыть трудности и недостатки в учебной физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работе и обратить внимание депутатов на ряд серьезных недостатков, которые можно устранить при участии горного, городского Совета депутатов трудящихся, шефствующих предприятий.

После постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта», в котором предусматривалось увеличение ассигнований на приобретение инвентаря в школах, рекомендовалось строительство спортивных сооружений силами учащихся на общественных началах и т. д., прошло пять лет. И по-прежнему физкультурой занимаются в малоприспособ-

ленных, плохо оборудованных помещениях. Почему? Над этим вопросом задумываются сейчас многие. Но ответить на него не просто.

Изучая положение с физкультурой в школах города, мы выслушали немало жалоб. Нет залов, инвентаря, преподавателей физкультуры. В некоторых средних школах — №№ 29, 37, 42, и ряде восьмилетних — №№ 3, 40 и других физкультура как предмет вообще не ведется. Нет преподавателей.

Половина школ, а именно 16 из 31, не имеет спортивных залов, в лучшем случае есть небольшие, неприспособленные комнаты. Преподаватели этих школ часто взыскивают: «Нам бы условия второй школы». Но ведь вторая школа создала себе эти условия сама, вернее, вместе с шефами. Завод «Красный Октябрь» отнесся очень серьезно к нуждам ребят и сделал все, чтобы они могли расти здоровыми и крепкими.

Но разве не могли последовать этому примеру другие предприятия и школы? Вот,

например, средняя школа № 10 давно имеет солидных шефов — трест «Кузбассугле-геология», а ребятам до сих пор негде заниматься физкультурой. Лет шесть назад они стали копать котлован под зал. Яму выкопали, на том строительство закончилось.

Замерзло на нолевом цикле строительство спортзала при школе № 21, за которое взялось Байкальское строительное управление.

А сколько шефствующих организаций вовсе не интересуются спортивной работой в школах и ничего не делают для того, чтобы дать детям необходимую спортивную базу!

Мне думается, вопрос о поставке физкультуры в школе следует обсудить партийным организациям тех предприятий, чьи подшефные не имеют возможности заниматься физкультурой.

Но не только об этом мне бы хотелось сегодня поговорить. Побывав в ряде школ, я убедился, что физкультура там не имеет не только базы, но и серьезного и себе отно-

шения. Она на положении пасынка. А ведь оценка по физкультуре заносится в аттестат зрелости. Это не только обязательный, но и общеобразовательный предмет, который дает не только навыки, тренирует тело, но и сообщает определенные знания функций и возможностей человеческого организма, его внутренних физических резервов, которые надо уметь использовать на пользу общества.

Физкультура должна быть не только поставлена на уровень таких «серьезных» предметов, как физика, математика, литература, но должна войти в контакт с этими и другими предметами. Как не усмотреть связи химии, биологии с законами развития человеческого тела, его тренированности, дыхательной системы, кровообращение, функции отдельных групп мышц. Что это?

Объекты анатомии? Не только! — И физического развития. Сведение урока к монотонной «дрессировке» обнадеживает предмет, лишает его ценности и интереса.

Это происходит потому, что отдельные руководители школ, да и сами преподаватели физкультуры, не до конца осознают значение урока физкультуры как сеанса здоровья, красоты, силы, тренировки волевых и воспитания эстетических качеств.

Учитель физкультуры должен обладать большой культурой — внешней и внутренней, общей и педагогической, широкой эрудицией. Иначе физкультура как предмет не получит должного признания, а учитель — авторитета в глазах родителей, педагогов и школьников.

Только масштабность понимания предмета заставит учителя постоянно работать над собой, совершенствовать методику проведения урока. Мне было скучно на некоторых уроках в 44-й школе и даже жалко ребят. Этой живой, увлекательной, эмоциональной предмет не вызывает у них радости, подъема духовных и физических сил. Почему?

Да потому, что уроки ведутся методически неверно. Конспекты занятия или отсутствуют, или формальны. Занятия однообразно до утомительности, преподаватели не используют смену снарядов и оборудования. Ссылка на их отсутствие несостоятельна. Разве трудно приобрести наивные мячи, изготавливать хореографические станки и гимна-



В бригаде отделочников строительного управления № 1 треста «Кузбассжилстрой» много молодежи. Каждый год ряды отделочников пополняются выпускниками профтехучилищ. Вот и Мария Константиновна Крафт пришла в бригаду после окончания училища. Товарищи помогли ей стать отличным штукатуром — маляром.

Фото В. ЕВСТИГНЕЕВА.

### Меры принятые

В заметке «В ожидании руководящих указаний» сообщалось о том, что по вине котельной, состоящей на балансе в Ленинском СУ № 1 треста «Кузбассжилстрой», холодно в детском саду и яслях пос. Лапшиновка.

О принятых мерах сообщают начальник Ленинского стройуправления тов. Перцев и секретарь парторганизации тов. Сетнеров:

«Заметка «В ожидании руководящих указаний» обсуждалась на расширенном заседании партбюро. Критика признана правильной.

В настоящее время топятся два котла, и жалоб нет. С кочегарами проведена воспитательная работа по улучшению трудовой дисциплины.

Но все же мы просим горисполком решить вопрос о передаче этой котельной другой организации, так как строители — не ЖКК и убытки на содержание котельной не должны списывать на стройку. К тому же наших строящихся и эксплуатируемых домов в этом районе нет».

стические палки? Мы все это делаем в школе на уроках труда. А скакалки всегда найдутся. Сколько возможностей таит в себе использование этого простейшего оборудования.

Преподаватель не владеет дисциплиной на уроке и прибегает к внушениям, окрику, назнаниям. Это мало действует и отвлекает от урока. А почему не дисциплинировать урок игровыми средствами, штрафными очками, например?

Хорошо поставленный урок — основа физического воспитания. Но этому специальному предмету нужен и праздник, и творчество, и поиск. Увлеченный учитель всегда сумеет подготовить интересный и яркий массовый спортивный праздник, красочно оформить спортзал и спортивную площадку, обустроить уголок физкультуры, создать свою спортивную стенгазету. Это поднимает настроение ребят, рождает интерес к спорту, увлеченност. Это позволяет решать главную задачу массовости спорта.

Массовость в физкультурно-спортивной работе часто понимается, по-моему, неверно. О ней судят по участию тех или иных коллективов в городских соревнованиях, по количе-

ству разрядников. Я принадлежу к категории тех служителей спорта, которые ценят в нем не разряды и баллы, а крепкое здоровье и хорошее настроение, массовое увлечение физкультурой. А потому считаю самыми главными соревнованиями — соревнования внутришкольные, которые способны всколыхнуть всю массу ребят, а не только дать отличиться сильнейшим.

За это полугодие мы провели 14 мероприятий, в каждом из которых участвовало около сотни и более ребят. Причем, занимаемся и пробуждаем спортивный азарт даже у самых маленьких. Для младшеклассников у нас создан спортивный клуб «Олимпия» с множеством «подклубов» на любой вкус: «Белая ладья», «Серебряные коньки», «Нептун», «Малая ракетка» — причем физкультурное руководство идет лесенкой. С малышами занимаются средние, со средними — старшие школьники.

Спортивные мероприятия становятся праздником всей школы, всех учителей. Ведь в нашей школе физкультура уже давно возведена в ранг серьезных предметов. Вопросы

## К 50-летию образования СССР

# РОЖДЕНИЕ СОЮЗА СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК

В советских газетах с января этого года появилась новая рубрика. Ее многочисленные варианты обязательно содержат цифру 50, так как все посвящены предстоящему полувековому юбилею: в декабре 1922 года был образован Союз Советских Социалистических Республик. Об этой дате сейчас торжественно и гордо говорят в печати, на собраниях, при встрече с зарубежными гостями люди всех стран с различными национальностями, населяющими страну. Этую дату рабочие и колхозники СССР наметили широко ознаменовать личными трудовыми успехами.

Союз республик возник на шестой год прохождения Советской власти в стране, возник по логике развития первого в мире социалистического государства. К тому времени, то есть к 1922 году, на территории бывшей Российской империи сложились четыре советских самостоятельных независимых государства: Российская и Закавказская Федерации, Украинская и Белорусская республики. С самого начала своего существования они были объединены общей политической целью, тесным военным и экономическим сотрудничеством.

Уже в ту пору их отношения единства и взаимопомощи были естественным выражением интернациональной солидарности трудящихся, взявшими государственную власть в свои руки. К тому же консолидация диктовалась жизненной потребностью отстоять завоевания революции и победить в ожесточенных сражениях, которые велись сразу на два фронта: против сплоченных сил международного империализма и внутренней контрреволюции.

Все четыре советских суверенных государства заключили к тому времени союзные договоры по различным областям деятельности: военной, дипломатической, хозяйственной и т. д.

Предыстория этого объединения такова. После разгрома всех крупных сил контрреволюции (1920 год) и освобождения от интервентов оккупированных районов страны (1921—1922 годы), началось интенсивное восстановление разрушенного и парализованного войной народного хозяйства. В этих условиях возникла острая экономическая необходимость объединить разрозненные усилия и таким образом скординировать действия республик. К тому же, как отметил собравшийся в марте 1921 года X съезд Коммунистической партии в своем решении: «изолированное существование отдельных советских республик неустойчиво, непрочно ввиду угрозы их существованию со стороны капиталистических государств».

Занятность трудящихся в быстрых темпах социалистического развития страны, в сохранении мира породила широкие народные движения в поддержку идеи объединения независимых советских республик в одно государство.

Решающая роль в теоретическом обосновании такого объединения, в выработке принципиальных путей и методов его практического осуществления принадлежит Владимиру Ильину. Проект, подготовленный по его указаниям, был утвержден в октябре 1922 года на Пленуме Российской Коммунистической партии. Одновременно была создана комиссия для руководства подготовительной работой по объединению республик и по созыву I съезда Советов Союза Советских Социалистических Республик.

В обстановке нарастающего движения трудящихся масс за объединение в Союз ССР каждая из уже сложившихся на территории страны советских республик провела в декабре 1922 года республиканские съезды Советов. Все четыре съезда приняли решение вступить в Союз республик на условиях равноправности его членов и полной добровольности союза с сохранением за каждой из союзных республик права на выход из него.

30 декабря 1922 года I съезд Советов Союза ССР, почетным председателем которого был единодушно избран Ленин, возвестил о рождении первого в истории многонационального государства трудящихся — СССР. 31 января 1924 года II съезд Советов СССР принял Основной закон (Конституцию), который завершил юридическое оформление Союза Советских Социалистических Республик.

В ходе строительства социализма, когда нации и народности страны в братской семье равноправия и дружбы вышли на широкую дорогу экономического и культурного развития, состав Союза стал пополняться.

Новые союзные республики сложились в Средней Азии после того, как там было проведено национально-государственное размежевание. В 1925 году на карте страны обозначили свои границы Туркменская и Узбекская ССР. Несколько позже, в 1929 году, родилась Таджикская ССР. В 1936 году, когда был принят нынешний текст Конституции СССР, оформлены Казахская и Киргизская ССР, а Закавказская Федерация в том же году образовала на своей территории три союзных республики — Грузию, Армению и Азербайджан. 1940 год внес в состав СССР Молдавию (после освобождения от оккупации королевской Румынией территории Бессарабии, населенной молдаванами), а также изъявивших о своем добровольном вхождении в Союз трех прибалтийских республик — Латвии, Литвы и Эстонии, где к тому времени была восстановлена Советская власть.

Таким образом, в Союз ССР на добровольных началах сейчас входят 15 союзных республик, 20 автономных (территории, где компактно живущие крупные национальности составляют меньшинство населения), а также 8 автономных областей и 10 национальных округов (территории, где живут малые по численности народы).

Геннадий БОБРИШЕВ.  
(АПН).

### ДЛЯ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА



Из года в год увеличивает выпуск продукции Смоленский завод холодильной техники.

Для успешного выполнения задач, поставленных XXIV съездом КПСС, на предприятии проделана большая работа по реконструкции цехов. Создано 10 новых конвейерных линий, оборудована испытательная станция на одновременную проверку 300 холодильников. Установлены новые высокопроизводительные станки и механизмы. Все эти преобразования позволят заводу в новом пятилетии удвоить выпуск холодильников.

На снимке: испытатели холодильников Валентина Сабурова и Татьяна Некрыш.

Фото В. Куниова.

(Фотохроника ТИЦС).

# СЛЕДСТВИЕМ УСТАНОВЛЕНО

(Начало в №№ 41, 42, 43)

## 4. НЕПОЛУЧИВШИЙСЯ РАЗГОВОР

Было за полдень, когда «газик» подкатил к почерневшему деревенскому дому — птиценику, с выцветшей вывеской над крыльцом «Правление колхоза». Деревня казалась вымершей. Только у конторы посыпал мотором трактор «Беларусь». Около трактора, откинув одну половину капота, ковырялся в двигателе рослый парень. Заметив председательский «газик», он прихлопнул капот и быстро поднялся в кабину.

— Столбов! Голубчик! — высунувшись из машины, крикнул Чернышев. — Ты уедешь или нет?

— Цилиндр один бахромит, — недовольно ответил парень.

— Сейчас уеду.

— Маркел Маркельч! — почти выкрикнул Антон. — Этого Столбова Виктором звать?

Чернышев удивленно обернулся.

— Да.

— Мне обязательно надо с ним поговорить. Это же он достал кота из колодца.

Чернышев еще больше удивился, но ничего не сказал. Он вышел из машины и махнул Столбову рукой, чтобы тот зашел в контору. Парень нехотя вылез из кабины трактора.

У Антона еще там, у колодца, наметился план предстоящего разговора со Столбовым, когда Чернышев оставил их в своем кабинете одних, он сразу приступил к делу. Усевшись за председательский стол и предложив сесть Столбову, спросил:

— Как вы обнаружили в колодце кота?

— Какого кота? — Столбов нахмурился, достал из кармана пачку папирос. — Никакого кота я не обнаруживал.

— У культстана, — подсказал Антон.

— Вы что-то путаете.

«Соврал старик», — мелькнула у Антона мысль, от которой стало даже неволовко.

— То есть как путают? — смущенно спросил он.

— Очень просто, — Столбов сосредоточенно уставился в пол. — Не пойму что вы от меня хотите?

— Ничего не хочу. Мне известно, что шесть лет назад вы достали из колодца у культстана упавшего туда кота.

— Шесть лет назад?.. А я думал, вы недавнее что пытали. Ну, было такое...

Антон повеселел.

— Расскажите, как это произошло.

— Чего тут рассказывать. Утром стал бадьей черпать воду, вытащил, а в ней вместе с водою — дохлый кот.

— С первого раза зачерпнули?

— Неужели специально искал?

— Видел кто-нибудь, как вы его достали?

— Все видели. Потому и колодец закрыли.

Столбов отвечал грубо. Прежде чем ответить, жевал

Михаил ЧЕРНЕНОК.

— А неделю колодец открытым стоял?

— Конечно. Помню, перед тем, как закрыть бревнами, я в него самосвал землисыпал.

— Земли? Откуда?

— Школу у нас строили, котлован под фундамент рыли. Бригадир приказал мне взять самосвал и засыпать колодец. Одну ездку сделал, надо было еще раза два привезти, чтобы полностью засыпать. А у строителей грейфер сломался, вот тогда и решили бревнами завалить.

— Вот откуда в колодце мусор, — подумал Антон. — Но флотская пряжка, пуговица...

Попали они с мусором или приладжали погибшему?

В кабинет вошел Чернышев.

— Столбов, голубчик! Ты еще не уехал?

— Я что? Я хоть сейчас, — Столбов взглянул на антоновы потоны. — Товарищ лейтенант не отпускает.

— Все еще не переговорили? — Чернышев сел за стол.

— Ох, заждались нашей помощи соседи. Отпусти, Антон, парня. Три дня его уламывал. Сегодня согласился ехать, ты застопорил.

— У меня больше вопросов нет. Пусть едет, — сказал Антон.

Столбов быстро поднялся со стула и направился к двери.

— Давай, голубчик, давай, — нетерпеливо махнул ему Чернышев. — Да, смотри, не подведи наших.

— Когда я подводил? — хмуро бросил Столбов и вышел.

— Толковый парень, — проговорил Чернышев, когда за Столбовым захлопнулась дверь.

— Уж очень не разговорчивый, — сказал Антон.

— Это точно. Каждое слово из него надо вытаскивать. Ну, что-нибудь новое он тебе рассказал?

— Ничего. Только колодец оказывается закрыты не сразу, а через неделю. Вдбавок Столбов в него самосвал землисыпал.

— Я об этом ничего не знал.

Чернышев задумался, а Антон услышал, как иудно бьется об оконное стекло муха. Тяжелое чувство несбыточной надежды навалилось на него. Еще утром хотелось взяться за трудное дело, которого ждал с первого дня работы. Вспомнилось, как после телефонного разговора с Чернышевым радостно склонило сердце. Казалось: «Вот оно! Берись, отличайся!» Но вместо успеха — сплошной туман. Хотя быничтожная ниточка...

— Маркел Маркельч, — Антон резко повернулся к Чернышеву, — у вас в селе есть бывшие моряки?

— Моряки? — Чернышев прижал ладони к вискам. — Вроде бы нет. Танкисты есть, саперы... Пехоты полно. Даже летчик один — сын бригадира Веденникова, а моряков нет.

— Значит, пряжка и пуговица не с мусором в колодец попали?

— Этого утверждать не могу. После Отечественной войны у нас каких только пряжек и пуговиц не было! Солдаты этих сувениров полным-полно привезли.

— Внезапно появившаяся у Антона мысль, отпала так же быстро, как и возникла.

(Продолжение следует)

## НАШ КАЛЕНДАРЬ



Москва. Вчера исполнилось 100 лет со дня рождения Витольда Каэтановича Бялыницкого-Бируля (1872—1957), советского живописца-пейзажиста, народного художника РСФСР и БССР, действительного члена Академии художеств СССР. С 1899 года В. К. Бялыницкий-Бируль был экспонентом, а с 1905 года — членом Товарищества передвижных художественных выставок. Последователь И. И. Левитана, В. К. Бялыницкий-Бируль развивал традиции русского лирического реалистического пейзажа.

К числу лучших произведений художника относятся пейзажи «Лед прошел» (1930), «Вечер юного мая» (1940), «В час тишины» (1940), «Зацвела калужница» (1940), «Задумчивые дни осени» (1942-43).

Витольд Каэтанович Бялыницкий-Бируль был награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями.

На снимке: В. К. Бялыницкий-Бируль в 1951 году.

(Фотохроника ТАСС).

## Америка возвращается к Чаплину

Академия киноискусства в Лос-Анджелесе объявила, что выдающийся кинорежиссер и актер Чарли Чаплин согласился приехать в Голливуд, где на 10 апреля назначено вручение ему специальной премии за заслуги в области кино.

Если поездка состоится, это будет первое посещение Чаплина Соединенных Штатов за последние 20 лет. В 1953 году министерство юстиции США во время одной из поездок Чаплина за границу аннулировало разрешение ему на обратный въезд в Соединенные Штаты. Этому решению предшествовала травля Чаплина реакционными кругами США. Его обвиняли в «коммунистических настроениях». Дело дошло до вызова Чаплина в комиссию конгресса для дачи показаний об «антиамериканской деятельности». Чаплин отказался явиться на этот инквизиторский шабаш.

Американская реакция подвергла гонению не только самого Чаплина, но и его кинофильмы, показ которых в США практически прекратились. Особенно постарался в этом деле «Американский легион» — одна из самых реакционных организаций в стране.

В случае если Чаплин приедет в Голливуд, ему, как английскому подданному, будет нужна виза на въезд в США.

По сообщениям американской печати, вопрос о том, выдать ему визу или нет, будет решаться в государственном департаменте.

г. Нью-Йорк.

(Корр. ТАСС).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## В КИНОТЕАТРАХ

### «ПОБЕДА»

Я, СЛЕДОВАТЕЛЬ...

Сеансы: 11.40, 4, 6, 7.50, 10.

### АНЮТИНА ДОРОГА

Сеансы: 10, 2.20.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК НИНА

Сеансы: 4, 6, 8.

### ДК ИМ. ЯРОСЛАВСКОГО СЫН ПРОКУРОРА

(Две серии)

Сеансы: 5, 8.

### «СИБИРЬ»

КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ИЛИ СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ

(Две серии)

Сеансы: 11.40, 4, 6.40, 9.20.

## НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. ОП 13257

Заказ № 2074

Тираж 27500

## На голубых экранах

1 МАРТА

1 ПРОГРАММА. Москва. 15.30  
Ленинский университет миллиона. «Общие закономерности и конкретно-исторические особенности социалистического строительства в различных странах». 16.10  
Кинопанорама. 17.40 Новости. 17.50 «Дорога к покупателю». Телевизионный очерк о работе швейного объединения «Большевичка». 18.20 \* «Артлото». 19.30 М. Анчаров, «День за днем». Телеспектакль. Глава 5-я. «Май. 9-е воскресенье». Кемерово. 20.30 Программа передач. 20.32 В помощь школе. «Математика. 9-й класс. Факультатив. «Непрерывность функции». 21.00 «Горчич-

ник». 21.20 Телевизионные. 21.35 «Кто из 500?». 21.35 Реклама. Москва. 22.00 Программа передач. 22.05 «Все о балете». Передача 1-я. «Галина Уланова». 23.00 «Время». 23.30 «Три товарища». Художественный фильм. II ПРОГРАММА. 19.58 Программа передач. 20.00 Для малышей. Мультфильм. 20.20 Осторожно, огонь! 20.35 «Начальник Чукотки». Художественный фильм. 22.05 Гости нашего города.